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Развитие естественнонаучной грамотности на уроках биологии.
Одной из главных приоритетных и актуальных задач современной школы является формирование функциональной грамотности учеников.
Ключевой вопрос исследования PISA — «Имеет ли возможность выпускник основной школы приобрести знания и умения для того, чтобы применить их в жизненных ситуациях. Сможет ли выпускник вполне успешно функционировать в современном обществе?» Основными областями для оценки образовательных достижений являются математическая грамотность, грамотность чтения, естественнонаучная грамотность. 
Моя задача, как учителя, формировать у учеников главные компетенции: научное объяснение явлений, понимание особенностей естественнонаучного исследования и умение интерпретировать данные, использовать научные доказательства для получения выводов. Обучающиеся должны научиться использовать знания в разнообразных ситуациях, близких к реальным
Естественнонаучная грамотность — это способность использовать естественнонаучные знания для выделения в реальных ситуациях проблем, которые могут быть исследованы и решены с помощью научных методов, для получения выводов, основанных на наблюдениях и экспериментах. Эти выводы необходимы для понимания окружающего мира и тех изменений, которые вносит в него деятельность человека, и для принятия соответствующих решений. Академик А.А. Леонтьев определяет «функционально грамотным» человека, который «способен использовать все постоянно приобретаемые в течение жизни знания, умения и навыки для решения максимально широкого диапазона жизненных задач в различных сферах человеческой деятельности, общения и социальных отношений».
По результатам исследований школьники слабо справляются с заданиями:

- содержащие большой объем как текстовой информации, так и информации в виде таблиц, диаграмм, графиков, рисунков, схем;

- составленные на материале из разных предметных областей, для выполнения которых надо интегрировать разные знания и использовать умения, самостоятельно определить способ действий или информацию, необходимые для постановки и решения проблемы;

- требующие привлечения дополнительной информации или, напротив, содержащие избыточную информацию и лишние данные;

- комплексные и структурированные, состоящие из нескольких взаимосвязанных вопросов.
Основными методами формирования функциональной грамотности, используемые на уроках биологии являются: 

1. Проектный. Он направлен на формирование способности адаптироваться в изменяющихся условиях, ориентироваться в разнообразных ситуациях, работать в различных группах.
2. Работа с текстом. Ученик должен понимать тексты различных видов, размышлять над их содержанием, оценивать их смысл и значение, излагать свои мысли о прочитанном. 

3. Моделирование и составление схем, диаграмм. кластеров. Этот метод позволяет решать исследовательские и коммуникативные задачи. 

Все эти методы можно реализовать на примере урока биологии в 10 классе по теме «Биотехнология, достижения и перспективы развития». 
Учащимся предлагается в начале уроке провести практическое исследование биологического процесса- почкование дрожжей. На этом этапе они приобретают и закрепляют практические навыки работы с микроскопом. Далее формулируется проблема. Что общего между процессом, который они наблюдали и предметами на картинке? Какое слово их объединяет?
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Ответ: все эти продукты являются результатом  процесса брожения дрожже. Слово, которое объединяет — биотехнология. Ученики пробуют его расшифровать. Био — живой,  техно —процесс,  логос — наука.
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Знакомство с хронологической исторической справкой можно осуществить с помощью работы с текстом. (работа в парах). Учащимся предлагаются следующие задания.
Задание 1
Прочитайте текст и ответьте на вопросы.

Человек с древнейших времен начал использовать в своей хозяйственной деятельности биологические организмы, в частности микроорганизмы, не зная об их существовании. Первым микробиологическим процессом, использованным на практике, было брожение – процесс обмена веществ, при котором в органическом субстрате происходят изменения под воздействием микробных ферментов. Возбудителями бродильных процессов являются грибы, бактерии, дрожжи. Данные организмы легко культивируются, быстро размножаются в сравнительно простых условиях и синтезируют ферменты, вызывающие разложение органических веществ. С древнейших времен брожение применяли при хлебопечении, пивоварении и виноделии. Так, при раскопках Вавилона обнаружены дощечки, насчитывающие 6000 лет, с описанием процесса приготовления пива, а в пирамидах Египта, построенных в этот же период, – караваи хлеба. Есть сведения об очистных сооружениях, которые функционировали в древнем Риме. С 3–4-го тысячелетий известны человеку процессы пектинового брожения, лежащие в основе мочки прядильных растений, льна, конопли и др. С древнейших времен человечество сталкивалось и с отрицательными последствиями деятельности микроорганизмов (порча продуктов, инфекционные болезни людей и домашнего скота). Следствием этого на первых этапах были неосознанные, эмпирические попытки разработки методов и средств борьбы с этими явлениями. Так стали возникать методы консервирования продуктов.

Во второй половине XV века начитается развитие современного естествознания. На становление и развитие биологии существенное влияние оказали успехи химии, которая из описательной в этот период превращается в аналитическую. Произошли сдвиги в изучении сущности процессов брожения; появился термин «ферментация», а процесс брожения стали связывать с наличием в среде дрожжей или ферментов. В XVI–XVII веках сначала во Франции, а затем повсеместно для разрыхления теста стали использовать пивные дрожжи; позднее с изменением и совершенствованием технологии пивоварения для этих целей стали применять дрожжи спиртовых производств. В Европе стали добывать медь в процессах бактериального выщелачивания. Во второй половине XVIII века была доказана способность одного вещества разлагать другое. Это послужило началом экспериментального изучения уникальной способности ферментов к катализу специфических химических реакций. Таким образом, развитие описательной микробиологии и изучение химических превращений стали важной предпосылкой для становления микробиологии и биохимии.

Вопросы: Используя контекст, раскройте смысл использования микроорганизмов в промышленности. Как человек пришёл к такому действию?

Почему именно микроорганизмы стали использоваться в промышленности?

Задание2
Проанализируйте следующие данные, составьте кластер и сделайте вывод, о том какие организмы более выгодно использовать для получения белка. Почему?
Одна корова с живой массой в 500 кг за сутки образует около 0,5 кг белка, а вот соя массой 500 кг за сутки образует 5 кг белка. Дрожжи массой 500 кг за сутки вырабатывают в биореакторе 50 тонн белка.

Микробная клетка потребляет дешевые вещества – крахмальные растворы, сточные воды, нефтепродукты и др. вещества. Корове требуются хорошие и, следовательно, дорогие корма.
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Заполненный кластер
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Выводы учащихся:
1)микроорганизмы обладают высокой продуктивностью;

2)микроорганизмы выращивают на дешевых субстратах.

3)высокая скорость получения нужной продукции.
На следующем этапе урока использую проектную работу в группах. Эти задания формируют умения интерпретировать данные, использовать научные доказательства для получения выводов. Ребятам предлагается, используя тексты, составить и проиллюстрировать этапы данного направления

Проект (работа в группах)
Исследователи1

Направление-Генная инженерия

Получение инсулина
Изучите теоретический материал. Выделите сущность данного направления. Проиллюстрируйте данную информацию в проекте. С помощью ножниц, реконструируйте бактериальную клетку, способную синтезировать инсулин человека. Продемонстрируйте и объясните свой результат классу
Объект (кишечная палочка) 
Внимательно прочитайте следующий текст.

Генная инженерия основана на выделении (или искусственном синтезе) нужного гена из генома одного организма и введение его в геном другого организма. “Вырезание” генов проводят с помощью специальных “генетических ножниц”, которыми являются ферменты. Затем ген “вшивают” в вектор (носитель) – плазмиду, с помощью которой ген вводится в бактерию. “Вшивание” осуществляется с помощью других ферментов. Затем вектор вводится в бактерию, и на последнем этапе отбираются те бактерии, в которых введённые гены успешно работают.

Данная схема получается из заготовленных картинок
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Проект (работа в группах)

Исследователи 2 
Направление-Микробиологический синтез

Получение антибиотиков
Изучите теоретический материал. Выделите сущность данного направления. Проиллюстрируйте данную информацию в проекте. С помощью ножниц, реконструируйте порядок получения антибиотиков. Продемонстрируйте и объясните свой результат классу. Объект (пеницилл)
Внимательно прочитайте следующий текст.

Микробиологический синтез. На основе плесневых (Penicillium) или лучистых (Streptomyces) грибов. Этим способом получают антибиотики тетрациклинового ряда, природных пенициллинов, антибиотиков гликозидного строения, макролидов и др. Получение антибиотиков микробиологическим синтезом основано на биосинтезе, осуществляемом в клетке микроорганизма, и включает такие основные этапы: -подбор высокопроизводительных штаммов продуцентов; -подбор питательных сред; -процесс биосинтеза (ферментации); -выделение и очистка антибиотика.

Данная схема получается из заготовленных картинок
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Проект (работа в группах)

Направление-Клеточная инженерия

Исследователи 3
Изучите теоретический материал. Выделите сущность данного направления. Проиллюстрируйте данную информацию в проекте. С помощью ножниц, реконструируйте порядок микроклонального размножения моркови.
Выращивание клеток и тканей на питательных средах получило название метода культуры клеток и тканей. Его создание связано с работами американского и французского учёных Ф.Уайта и Р.Готре, проводившимися в начале ХХ века. Положительные результаты были получены на моркови. Кусочек растительной ткани- эксплант-был выделен из корнеплода растения и помещён в питательную среду, содержащую минеральные соли, аминокислоты, гормоны и другие необходимые для роста и развития вещества. В результате митотического деления эксплант образовал однородную неспециализированную клеточную массу-каллус, клетки которого обладали тотипотентностью -способностью давать начало любому типу клеток. При разделении клеток и добавлении в питательную среду фитогормонов ауксинов и кининов, обеспечивающих рост и дифференцировку клеток, были получены небольшие по размеру растения-регенеранты, похожие на проростки. Эти растения отмыли от питательной среды и пересадили на поле, где они развились в полноценные экземпляры моркови.
Данная схема получается из заготовленных картинок
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 В качестве домашнего задания можно использовать следующие творческие задания:

1.Предложить примеры трансгенных организмов (обоснование)   
2.Написать мини-сочинение на тему «Может ли современное человечество обойтись без биотехнологии?»

3.Подготовить сообщение о достижениях биотехнологии, проанализировав источник информации и высказать свое отношение к нему.

В заключении хочу сказать, что эффективные приемы, методы, задания помогут в приобретении естественнонаучной грамотности учениками. Многое зависит от педагога, задача которого показать значимость овладения практическими навыками и применения их в своей жизни.
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